

Teatro Principal

Estreno de "Su noche de bodas"
Adaptado de una obra extranjera, la Paramount confeccionó este sabroso vodevil con ilustraciones musicales y diálogo en español, que el público que llenó en los días pasados este coliseo acogió con francas risas y general complacencia.

La película se desliza en un tono equívoco de gran espectáculo, dando por consecuencia el triunfo rotundo y pleno de la bellísima Imperio Argentina, que si como artista de variedades figuraba a la cabeza del escalafón, en el "cine" sonoro ha ganado un puesto de primera línea.

Se destacan en el film Pepe Romeu y Miguel Ligeró, dentro de las buenas cualidades que adornan la producción a que nos tiene acostumbrada la editora antedicha y demostrándonos que en el nuevo espectáculo que ofrece la pantalla sonora hay mucho bueno que espera por las infinitas posibilidades en que se extiende el cinematógrafo con el aditamento de la palabra y de la música.

Completó programa un curioso Noticiario Fox, una película cómica y una cinta de dibujos de la rama "Flip", que gustó extraordinariamente.

Para hoy se anuncia el estreno de "La legión fronteriza", película de fuerte argumento a juzgar por la primera parte con que ayer nos obsequió la empresa.

Toman parte en "La legión fronteriza" artistas tan destacados como Richard Arlen y Jack Holt, con la preciosa Fay Wray.

Estamos seguros que "La legión fronteriza" obtendrá un éxito muy resonante.

HACHE

DR. RUIZ DE LA CUESTA
(Ex profesor agregado de la Facultad de Medicina de Salamanca)
ESPECIALISTA

en
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
Consulta de once a una y de cinco a siete

La clínica-consulta se ha trasladado a la calle de Santa Clara, número 26, entresuelo. Teléfono 303.

Restablecimiento

Durante unos días ha estado ausente de las columnas de HERALDO DE ZAMORA la firma prestigiosa de Joaquín Romero Marchent, retenido en el lecho por grave enfermedad de la que se halla convaleciente.

Mañana reanuda sus faenas periodísticas en este periódico con una bellísima crónica que lleva por título "Las doce horas de la esfera de la inactividad."

Le felicitamos y nos felicitamos por el restablecimiento del excelente amigo y compañero.

UN FOLLETO

Sobre reorganización de la propiedad rústica

Abundante y copiosa es por estos días la literatura relacionada con el arduo problema agrario que en plazo no muy largo pondrá sobre el tapete de la actualidad la discusión en las Cortes Constituyentes de la Reforma Agraria.

Y desde este punto de vista no deja de ser loable y meritoria la labor de cuantos preocupados por el problema procuran soluciones al mismo que en definitiva pueden servir de orientación en momento oportuno.

Don César Pérez de Santiago distinguido abogado y funcionario de la Administración Pública, hombre

culto y moderno, con una visión real del problema ha concretado en un folleto que tenemos sobre la mesa de la Redacción, un proyecto de bases para la reorganización de la propiedad rústica, procurando resolver la cuestión doctrinalmente y con un criterio de justicia, de máxima comprensión y transigencia conciliando todos los intereses que juegan papel importante en el magno problema que es hoy la preocupación mayor de la República.

Recomendamos la lectura del folleto a todas aquellas personas a quienes interese la cuestión agraria y felicitamos a su autor por la labor minuciosa que ha realizado y que bien pone de manifiesto el estudio sereno que ha hecho del problema de la tierra, para procurar su solución en la paz y concordia que preconiza y que son desde luego el ambiente más justo y propicio para la obra futura de reconstitución de la Economía Nacional.

LEA V. TODOS LOS DIAS
HERALDO DE ZAMORA

JOSE GARCIA FRAGA
MEDICO

Ex-alumno interno del Gran Hospital Real de Santiago
Medicina General
En especial: Enfermedades del estómago, intestinos, hígado y niños
CONSULTA DIARIA
San Andrés, 39 y 41 Zamora

FUTBOL

El campeonato nacional de Liga

PRIMERA DIVISION

Español	0	Barcelona	3
Valencia	1	Madrid	1
Arenas	3	Racing Santander	1
Alavés	1	Donostia	2
Irún	1	Athletic	5

J G E P F C P

Barcelona	3	2	1	0	8	3	5
Arenas	3	2	1	0	7	4	5
Athletic Bilbao	3	2	1	0	9	4	5
R. de Santander	3	2	0	1	5	4	4
Madrid	3	1	2	0	4	3	4
Valencia	3	1	1	1	6	5	3
Español	3	1	0	2	4	5	2
Donostia	3	1	0	2	4	5	2
Unión Irún	3	0	0	3	3	1	0
Deportivo Alavés	3	0	0	3	4	7	0

SEGUNDA DIVISION

Athletic	2	Castellón	0
D. Coruña	3	Cataluña	0
Murcia	4	Sporting	1
Sevilla	2	Betis	3
Oviedo	4	Celta	1

J G E P F C P

D. Oviedo	3	3	0	0	11	5	6
Betis	3	2	1	0	9	5	5
Murcia	3	2	0	1	8	5	4
D. Coruña	3	2	0	1	7	6	4
Athletic Madrid	3	2	0	1	8	7	4
Sevilla	3	1	0	2	6	5	2
Sporting Gijón	3	1	0	2	4	7	2
Celta	3	1	0	2	5	10	2
Castellón	3	0	1	2	4	7	1
Cataluña	3	0	0	3	2	9	0

TERCERA DIVISION

Primer grupo

Avilés	5	Valladolid	1
Eiríña	3	Racing Ferrol	1

Segundo grupo

Logroño	1	Osasuna	1
Baracaldo	1	Erandino	1

Tercer grupo

Mallorca	0	Júpiter	4
Martincenc	4	Sabadell	0
Iberia	2	Badalona	1

FRANCISCO VELASCO

De los Hospitales de la Princesa y San Juan de Dios y Dispensario Azúa de Madrid
Consulta y Laboratorio
MEDICINA GENERAL
PIEL -- SIFILIS -- VENEREO
Plaza Diego Deza, 8 Zamora

IMPRESION POLITICA

El socialismo no es una aspiración republicana

Se viene pecando un tanto al atestiguar que los grupos parlamentarios tienen y representan la confianza de la opinión republicana, sinceramente republicana. Hay un poco de exceso de petulancia partidista en este criterio sostenido con un tesón verdaderamente empalagoso por algunos sectores políticos de la Cámara.

Deshechar este criterio sería labor fácil. Bastaría un plebiscito nacional erigido como juez de muchas actuaciones para dar al traste con esa hegemonía popular con la que muchos se adornan sin darse cuenta de que su representación popular nació de un movimiento republicano en el que los partidos juegan un papel secundario ante el propósito de la causa común que se persigue.

Sin duda alguna los elementos que componen el actual Parlamento tienen una representación popular abiertamente ganada en los comicios de la República. Pero precisamente lo que hay que desligar de esta representación del pasado es la representación que pueden tener en el presente y más aun en el porvenir. No es igual nacer al calor de un choque que cimentarse paulatinamente al constato de una opinión serena.

El partido Socialista es de todos los Partidos el que más viene haciendo galardón de esta confianza popular. Hay que decir sinceramente que el pueblo en su mayoría no cree en una solución socialista como remedio a los males nacionales. Las masas que constituyen la opinión más directa y más pura precisamente porque se hallan alejadas de toda codicia y de todo egoísmo representativo, se hallan situadas en la vanguardia o en la retaguardia del socialismo.

La idea socialista, como todas las ideas que se paralizan en un punto más allá del pasado de su momento sin darse cuenta de que este no puede resurgir, menos aún hoy que ayer porque las democracias tienden más que a una realización de obra social puramente idealista a una realización social puramente práctica.

La República en España es quizá el fracaso más rotundo para el socialismo. Los grandes hombres de esta doctrina han tenido siempre antes que imponer el precepto igualitario a educar a los hombres para ponerlos en condiciones de practicar. La labor del socialismo ha quedado interrumpida sin llegar a su fin, y sin que esto quiera decir que no pueda algún día lograr su cometido. Pero se hace preciso que el socialismo no quiera en estos momentos pretender ocupar un puesto que ni ha ganado ni le pertenece, aprovechándose tan sólo de una convulsión a la que si bien prestaron su apoyo no fue únicamente para sentar la finalidad de sus ideas.

España votó por la República. Y República no es todavía ni puede ser nunca socialismo aunque se quiera mistificar las dos palabras como salvaguardia una de la otra. De todos los partidos, es quizá el Socialista el que más desventaja lleva para el triunfo de sus ideales. Y es precisamente porque el socialismo ha sido derrotado por el sindicalismo en las filas de vanguardia, y ha sido anulado por el republicano en las filas de la democracia liberal.

Por esto es por lo que debemos los republicanos combatir la preponderancia que quieren adueñarse los socialistas dentro del Parlamento. Y no es precisamente buen camino para salvar la República, el no hacer de este combate una oposición sensata y consecuente, pero nunca una resignación pensando que hacemos el bien cuando seguramente estamos dando forma al mal.

Fernando DICENTA

VIDA LITERARIA Y ARTISTICA

Sobre la nueva educación

Entre las corrientes ideológicas que comienzan a estar en boga, tendientes a la máxima eficiencia de la cultura y elevación de los pueblos e individuos, destaca la referente a la aplicación directa de la Filosofía a la Pedagogía. Bajo la denominación "Metafísica de la Educación" se comprende el complejo de investigaciones, experiencias y labor crítica y divulgadora que realizan pensadores y publicistas de los países cultos, para depurar las directrices educativas de las nuevas generaciones, fijando en la Filosofía la filiación o entronque del conjunto de conocimiento que da pauta a aquellas.

La historia de la Educación ofrece el caso curioso de que mientras en la antigüedad, cuando Grecia y Roma alumbraron su plantel esplendoroso de pensadores inmortales, casi todos artistas y filósofos, preocupados de la educación, hicieron que su labor tuviese cierto aspecto práctico, utilizable en la formación de las inteligencias y caracteres desde la infancia, en el oscuro

período medieval, y, después, en el Renacimiento, se apagó aquel intento de los genios, intento que, lógicamente pensando, debió acrecer, acompasado al discurrir del tiempo. En ese fundamento causal radica el hecho de que los métodos, los sistemas, la práctica pedagógica no hayan estado, lo avanzados que la investigación abstracta fué en su momento, hasta el presente.

La tendencia general—que hoy va tomando cuerpo en el mundo de la cultura—de la unidad como origen y objetivo de las disciplinas y sus derivaciones, tendencia que anula aquel supuesto de ser posible cierta independencia entre las ideas y el arte, de un lado, y, de otro, la vida, proclama decimos, la aplicación pedagógica del concepto metafísico, "dado que las etapas del desenvolvimiento del individuo reproducen las fases del proceso histórico que coordinan los diversos dominios del ser", según ha proclamado un filósofo español de nuestros días. La explicación de ese nuevo concepto metafísico es de amplitud tan grande que excede de los límites de un artículo, por lo que no puede bosquejarse aquí, cabiendo solamente, por tanto, decantar el sentido que hoy ofrece el mismo en la inquisición ontológica de la realidad.

Casi toda la actividad discursiva y didáctica de ahora en torno a la nueva educación condensase en el sector atinente a la infancia, que es, indudablemente, el más importante, pues, como sostiene Bertrand Russell, "los niños no son, naturalmente, buenos ni malos. Han nacido solamente con algunos instintos y reflejos: aparte de ellos, el ambiente produce los hábitos, que pueden ser sanos o morbosos". La educación y, dentro de éste, las lecturas ante todo, constituirá lo que determine como aquéllos han de ser después.

Puede decirse que durante mucho tiempo apenas si existió la ahora llamada literatura infantil. Fuera de algunas muy contadas, obras clásicas de la antigüedad, que

solían ofrecerse—por lo general, sin la debida adaptación—a la curiosidad avizora de los pequeños lectores, y otras ya de tiempo no tan lejanas, como las de los cuentistas y fabulistas, ese verdadero género literario no manifestó como tal. Es ahora cuando adquiere categoría por el gran caudal, de su producción, conscientes autores y editores de su eficiencia pedagógica. Por lo que respecta a España, háse dado el caso de que en los dos últimos años obtuvieron el Premio Nacional de Literatura dos libros destinados a lecturas escolares, escritos por autores de hoy, acerca de temas histórico-literarios de la gran solera clásica castellana, cosa que habla elocuentemente al respecto. Y la industria editorial ofrece gran riqueza y variedad de ediciones de carácter apropiado, que junta a su capacidad educativa el atrayente deleite y poderoso empujante tan necesario para prender en la infancia.

El caso más copioso conjunto de ediciones escolares de esa índole que hoy ofrece la bibliografía española es el debido a la Casa Sopena, conjunto que la misma inició hace algunos años y hoy sigue acreciendo considerablemente, por virtud de la incorporación a su acervo de autores y obristas nuevos. Publicaciones todas en las que se logra no sólo esa debida coordinación entre el espíritu apropiado de su contenido y la belleza de su factura material sino, además, la máxima baratura que hace posible su difusión como volúmenes insustituibles para premios y regalos. En ocho grupos distribúyense esos libritos instructivos y amenos, que prueban como España nada tiene que envidiar en este orden a los demás países.

La "Biblioteca para niños" comprende 67 volúmenes tamaño 4.º mayor, con casi 100 páginas, ilustrados mediante infinidad de grabados en negro y en colores, así como con láminas policromas, y bellamente encuadernados, incluyendo en esa colección no sólo libros de orientación en la lectura, de descripción de maravillas y curiosidades, de narraciones populares, etc., sino producciones de primicias firmas, clásicas y modernas, desde episodios de la Biblia a noveletas de Ortega y Munilla, por ejemplo, pasando por los fabulistas famosos, como Anderson, etc. Otra gran serie divulgadora es la "Biblioteca Selecta", integrada por 60 tomitos tamaño 8.º, de casi 100 páginas, con análoga parte gráfica y encuadernación que la anterior, y que comprende, igualmente, gran riqueza de autores y materias, figurando entre los primeros algunos tan famosos como Verne, del que cuentan bastantes títulos. Los "Cuentos en colores" (20 volúmenes) resultan interesantísimos, pues consiguen la máxima comicidad merced a los dibujos bellísimos que el gran artista belga Asha ha hecho como ilustración de narraciones famosas de todas las literaturas, adaptadas a la infancia, narraciones que recobran valor de permanencia merced a tan atrayente interpretación pictórica.

El "Reino Animal", formado por 20 volúmenes, realiza la admirable labor de hacer comprensible el conocimiento zoológico práctico, agrupando los mamíferos, aves, reptiles, etc., en cuadernos apropiados, en los que tanto son de admirar los dibujos representativos como la explicación pertinente, satisfaciendo así la predilección infantil por los animales, singularmente aquellos que viven en horizontes lejanos. Los "Libros de Premio" (12 volúmenes) vulgarizan fábulas y cuentos en los que la parte más sugestiva encarna la ilustración debida al gran dibujante Llaverrías. "¿Quiere usted ser pintor?" es una colección de ocho cuadernos que sirven para desarrollar la afición al arte de la Pintura, dando a conocer países, costumbres, indumentaria y hombres insignes, con lo cual constituye poderoso elemento educativo. Finalmente, los "Cuentos Ilustrados para niños" y la "Biblioteca Infantil" resultan colecciones de una treintena de volúmenes cada una, que ofrecen narraciones muy apropiadas para la infancia, todas ellas amenas, morales e instructivas, impresos con gran pulcritud e ilustrados con infinidad de grabados en bicolor y cubiertas en crotopía.

Angel Dotó

FACUNDO CARRASCAL
Médico Tocólogo de la Beneficencia
Ex-Médico agregado a los servicios de la Maternidad de Santa Cristina en Madrid
Partos y enfermedades de la mujer
Consulta de once a una y de cuatro a seis
Gratuita para la Beneficencia, martes y sábados de diez a once
REINA, 16, SEGUNDO

LETRAS DE LUTO

Doña Angela Merino de la Monja

Joven aún cuando le sonreía un porvenir de venturas y dichas en un hogar modelo formado por el cariño, en el día de ayer entregó su alma al Altísimo en nuestra ciudad la virtuosa y distinguida señora doña Angela Merino de la Monja, después de rápida y traidora dolencia que hizo necesaria una intervención quirúrgica, que no fué bastante para atajar el mal que abatía la vida de la malograda señora.

Y con entereza de ánimo y cristiana resignación entregó su alma al Altísimo rodeada del cariño de los suyos.

En la mañana de hoy y después de la misa de entierro, fueron trasladados al Cementerio de San Atlano los restos mortales de la distinguida señora figurando en el fúnebre cortejo representaciones de todos las clases sociales que así han testimoniado su afecto a la familia dolorida.

Reciba el viudo atribulado, don Francisco Carceller Falces y los padres afligidos, nuestros queridos amigos don Higinio y doña Angela así como los padres políticos, hermanos y demás familia nuestro más sentido pésame con el deseo fervoroso de que el Altísimo les conceda la suficiente resignación para afrontar la irreparable desgracia que hoy lloran.

Domingo Izquierdo Salgado

En la tarde de ayer fué conducido a la última morada el cadáver del honrado y popular artesano Domingo Izquierdo Salgado, persona conocidísima en nuestra capital, y principalmente en el Barrio de la Lana, donde "Dominguín" gozaba de generales simpatías, bien puestas de manifiesto en el acto del entierro y en el que figuraban personas de todas las clases sociales que acompañaron hasta la última morada el cadáver del anciano, honrado y popular.

Domingo Izquierdo Salgado baja al sepulcro a los setenta y nueve años de edad, después de una vida laboriosa y ejemplar. A la familia dolorida enviamos nuestro más sentido pésame y muy en particular a sus sobrinos nuestros buenos amigos don Manuel Jefe de la Estación de Orense y don Luis Antón, empleado del Ayuntamiento de Zamora.

Y que el Señor haya acogido en Su Santo Seno el alma de Domingo Izquierdo!

F. GAMA Z O

Especialista en enfermedades de la Infancia

Ex médico asistente del Hospital del Niño Jesús y Hospicio de París y Hospital civil de Estrasburgo
Consulta de once a una y de cuatro a seis

RAMOS CARRION, NUMERO 26

Crónica mercantil

Barcelona, 19

El mercado de trigos firme; operaciones regularmente animadas; precios sostenidos de 45 a 48,50 pesetas según clase.

Valladolid, 19

El mercado triguero sigue manteniendo su estado de firmeza; siendo escasas las ofertas de partidas, en tanto que la demanda está bien dispuesta para operar, efectuándose contratos hasta el precio de 81 reales fanega de 94 libras, equivalentes a 43,25 kilos, puesta la mercancía en Valladolid o sea 46,83 pesetas los 100 kilos. El precio de la oferta oscila entre 46 y 48 pesetas los 100 kilos en procedencia.

La tendencia del mercado es firme.

En los mercados de detall entre muy poco trigo y hoy anotamos lo siguiente:

ARCO: Nulas.
CANAL: 500 fanegas a la tasa.

Cocina económica de Zamora

SEGUNDA LISTA DE DONANTES

Suma anterior, 2.115 pesetas.—Doña Pilar Requejo, 25; don Deancisco Ferreras Baños, 10; don Dionisio Alba Pardo, 10; don José Villalba, 15; don Bernardo Amigo, 10; don Claudio Rodríguez, 5; viuda de don Valentín García, 25; don Nicopor García, 25; doña Isabel Scarpeolini, 25; don Jacinto González, 25; hijo de Ambrosio Santiago, 25; doña Angeles Martínez, 5; don Jacinto González, 50.
Suma y sigue, 2.370 pesetas.
Se ruega a cuantas personas sean amantes de esta obra, envíen los donativos a las oficinas del Tesorero, don Gonzalo Rubio, Santa Clara, 20.

CONTRA EL FRIO

Ropa Interior de Lana

SUCURSAL DE
LA ROSA DE ORO

LOTERIA NACIONAL
El papel vendido en la provincia

No decimos el papel que se juega porque son muchos los zamoranos que han hecho la adquisición de vigésimos en administraciones de otras provincias. Los siguientes datos corresponden, pues a la venta de papel en las administraciones de la provincia de Zamora.

En la de Zamora se han vendido noventa y seis billetes que son pesetas 192.000 Como el año anterior se vendieron pesetas 143.000

Resulta que hay un aumento de pesetas 49.000

EN TORO
Se ha vendido este año, 34.000
El año pasado 30.000

Se ha vendido más 4.000
EN BENAVENTE
Se ha vendido este año 21.000
El año pasado 16.000

Se ha vendido más 5.000
EN FERMOSELLE
Se ha vendido este año 17.000
El año pasado 23.000

Se ha vendido menos 6.000
Como puede verse, la crisis económica sigue sin influir en los gastos superfluos de los españoles.

T. GONZALEZ MARIN
Ex-Ayudante del Doctor Población
Diplomado por la Maternidad de Madrid
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA MATRIZ Y PARTOS
Consulta de diez a una y de cuatro a cinco
Ronda de Santa Clara, 7 Zamora

Petición de mano

Por doña Trinidad Allende y don Casto Pofo y para su hijo y sobrino, respectivamente, don Lino Polo, ayer fué pedida la mano de la bella y distinguida señorita Teresita Carbayo Prieto, hija de nuestro buen amigo don Alfonso Carbayo, acreditado industrial de esta plaza.

Entre los novios se cruzaron los presentes de rigor, concertándose la ceremonia nupcial para el próximo mes de febrero.

Por adelantado enviamos a los futuros esposos y a sus familias nuestra enhorabuena.

Intento de robo

A las 23 horas del día de ayer intentaron robar en el edificio de la Panera Social los sujetos Pelegrín del Río y Agustín del Río, padre e hijo y vecinos del pueblo de Asparriegos, los cuales fueron sorprendidos en sus faenas por los operarios de la casa.

En todos los cafés, bares, cervecerías y establecimientos de bebidas, pida cerveza.

MAHOU

NOTICIAS

Ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño a quien se impondrá con las aguas bautismales el nombre de Gerardo, la esposa de nuestro querido amigo don Atilano González Juan.

Reciban los afortunados padres nuestra cordial enhorabuena.

F. ALDEA
ESPECIALISTA
en enfermedades del Pecho
TISILOGO (-) RAYOS X
Consulta diaria de diez a doce y de cuatro a seis
RONDA DE SANTA CLARA, 6

La Guardia civil de puesto en Montamarta comunica la extracción del obrero que cayó días pasados al río Esla a consecuencia de un accidente de trabajo en las obras del puente de la Estrella, habiéndose hecho cargo del cadáver el Juzgado municipal de San Cebrián de Castro.

Boletín meteorológico
CORRESPONDIENTE AL DIA DE HOY

Servicio Meteorológico Nacional

En Zamora, las condiciones meteorológicas, desde las siete de la madrugada de ayer, hasta igual hora del día de hoy, fueron las siguientes:

Presión atmosférica, 716,4 milímetros.
Temperatura máxima, 7 grados.
Temperatura mínima, 2 grados bajo cero.
Dirección del viento, O.

Hemos tenido el gusto de admirar una magnífica colección de obras artísticas de galvanoplastia salidas de las grandes talleres que eha instalado en Zamora don Marciano Fernández.

Dicha manufactura honra la producción industrial zamorana y puede admirarse en la exposición de muebles que tiene en la calle de Santa Clara don Salvador García.

Felicitemos a don Marciano Fernández por el depurado gusto que sabe imprimir a todos sus trabajos.

La Guardia municipal ha denunciado a la vecina de esta capital Cristina Domínguez por sacudir ropa desde un balcón.

El sábado pasado ingresaron en la Prisión Provincial de esta capital precedentes del depósito municipal de Benavente los hermanos Aquilino, Sebastián y Francisca Fernández Vara a disposición del señor Juez de instrucción de Benavente en causa sobre robo.

La Guardia civil de Carbajales da cuenta a la superioridad de la marcha de la huelga empezada días pasados en las obras del ferrocarril de Zamora a La Coruña.

La huelga que sostenían los comerciantes de esta villa ha cesado abriendo las puertas de los establecimientos sin registrarse ningún incidente.

La producción de energía eléctrica

Es variable el consumo, y, por consiguiente, el desarrollo de electricidad en las centrales para alumbrado y fuerza motriz, según las horas del día y las épocas del año. Las compañías importantes de producción del fluido, disponen, por lo general, de varias centrales acopladas para el suministro a sus numerosos abonados.

En el Norte estas centrales son en su mayoría hidráulicas; y en ellas hay que tener muy en cuenta las épocas de estiaje para el cálculo del máximo y promedio horario anual que pueden desarrollar. Para medir el total diario u horario, hora por hora, de la energía producida por cada central, el aparato más sencillo y de resultados más exactos es el contador eléctrico, que instalado en la partida de la línea, totaliza la energía, siendo suficiente tomar la nota del contador hora por hora y anotarla en la hoja diaria, dividida en veinticuatro horas, para conocer el desarrollo en cada hora, y, por consiguiente, el total diario y el promedio horario diario, el total mensual y anual, las horas de máximo desarrollo y las horas de mínimo. Puede instalarse un solo contador totalizando la energía desarrollada por todos los grupos eléctricos de una fábrica o también un contador por grupo eléctrico. Esta totalización de la energía producida es altamente útil, tanto para la imposición de contribuciones como para las Estadísticas de la industria nacional, así como también para conocer exactamente en cada compañía el precio de coste del kilowatio hora.

Otro aparato también de eficaces resultados es el vatímetro registrador, aunque en estos hay que integrar diariamente el diagrama desarrollado por la aguja vatimétrica, en tanto que el contador, con solo hacer las diferencias, da resuelto el problema de producción de la central.

También se hace uso para saber la producción de las centrales, de los amperímetros que lleva cada grupo eléctrico en el cuadro de distribución, aunque es el modo menos exacto, pues, en las distribuciones de luz y fuerza por corrientes alternativas, estos amperímetros marcan no sólo la intensidad real o cantidad de corriente útil, sino también la corriente magnetizante o defasada que por los mismos circula, debiendo de multiplicarse la potencia calculada por un coeficiente menor que la unidad, llamado "coseno fi", para que resulte la exacta. Este coeficiente es muy variable según las cargas y clases de consumo que haya en el circuito. No concordarán sino raramente los cálculos que se hagan fijándose en los amperímetros y midiendo la energía producida en una central con un vatímetro

o contador, el cual solo mide la potencia o energía real desarrollada.

El pequeño "Boletín" diario de funcionamiento de la central, da idea exacta de la producción eléctrica por cada compañía, indispensable para todos los efectos que de sus anotaciones se derivan.

Las horas de los máximos no son las mismas en las diversas épocas del año. El máximo mayor de producción tiene lugar en los meses de noviembre y diciembre, de las diez y seis a las diez y nueve horas. El desarrollo de un gráfico de producción de las centrales que venden energía eléctrica para alumbrado y motores de industrias, puede describirse en general del modo siguiente: de la una a las seis el desarrollo es mínimo, a las seis entran a trabajar algunas industrias y el consumo va ascendiendo paulatinamente, de seis a doce se sostiene con alternativas de débiles aumentos y decrecimientos, entonces se produce un mínimo de consumo de doce a trece, hora de paro de fábricas y talleres industriales. A las trece entran en función nuevamente los abonados de fuerza motriz y el consumo va aumentando hasta el oscurecer. En los meses de invierno se nota un ascenso brusco en los diagramas vatimétricos de las diez y seis a las diez y siete, sosteniéndose este mayor máximo de la producción hasta las diez y nueve en que cesa el funcionamiento de los talleres industriales, y a partir de este tiempo, va decreciendo regularmente el consumo hasta las veinticuatro, en que el desarrollo está cerca del mínimo de las horas primeras del día siguiente.

En toda explotación eléctrica es de suma importancia el conocimiento de los máximos y mínimos de consumo, así como la producción total anual en millares de kilowatios, porque relacionada con la recaudación anual de venta de la energía producida, da como resultado el precio de coste del kilowatio hora, y, por consiguiente, el beneficio obtenido en la explotación, integral o resultante a que principalmente se atiende en todo negocio industrial.

Miguel Ancil Galarza

Asociación Profesional de Estudiantes Zamoranos

Organizada por la Asociación Profesional de Estudiantes Zamoranos y correspondiente al ciclo, iniciado por la misma, mañana, martes, a las siete de la noche, se celebrará una conferencia a cargo de don Felipe Ancoñes que versará sobre el tema "Ideas acerca de educación médica".

El lugar donde se realizará, es el aula número 3 de la Escuela Normal de Maestros y la entrada será pública.

REGISTRO CIVIL
MOVIMIENTO DE POBLACION

NACIMIENTOS
Escolástica González Velasco.
María Aragón Sánchez.
Gerardo González Padín.
Isabel Prieto Samper.
Luis Maíllo García.

DEFUNCIONES
Domingo Izquierdo Saigado, de setenta y siete años.
Angela Marino de la Monja, de treinta años.

Para Navidades

Durante el día de ayer fué muy numeroso el contingente de personas que admiraron la exposición de artículos propios para las festividades que se celebran estos días instalada en la gran tienda de comestibles de don Gerardo Martínez, sucesor de don Antonio Román.

Hermosas cestas para regalos, jamonés, turrónes, mazapanes, licores etcétera, etc., llenaban la espaciosa tienda, que por la calidad de los artículos en exhibición llamó la atención del público.

LEA V. TODOS LOS DIAS
HERALDO DE ZAMORA

Atropellado por una bicicleta

En la mañana de hoy y en la carretera de circunvalación frente al Puente de Piedra, fué atropellado por una bicicleta el niño Manuel Martín, de cuatro años de edad y con domicilio en la calle del Riego, número 33.

Dicho niño se dirigía con su madre por dicha carretera, atravesándose en la misma, en el preciso momento que pasaba con cierta velocidad una bicicleta.

Trasladado a la Casa de Socorro, se le apreció hematoma en el frontal en su parte anterior y lado izquierdo con erosiones en distintas partes de la cara al parecer de poca importancia.

Fuó asistido por el practicante de guardia, señor Carbayo.

Del Gobierno civil

Al recibimos esta mañana el señor Quintanilla, nos manifestó que por medio de la Prensa se den por invitados todos los zamoranos sin distinción de clases, a la Asamblea que tendrá lugar esta tarde a las siete en la Diputación provincial para ultimar acuerdos para el mejor destino de las cantidades recaudadas para mitigar la crisis de trabajo en la provincia.

Hoy han sido numerosas las comisiones de los pueblos que han visitado al señor Quintanilla en petición de mejoras.

El conflicto de Villafáfila

La Guardia civil del puesto de Villafáfila comunica a la superioridad que en la tarde del día de ayer aban donaron el trabajo que ejecutaban desde hace ocho días en la carretera en construcción llamada "Fonfría", en término de Tapioles, los obreros asociados a la Casa del Pueblo de esta villa, los cuales obligaron a secundar el paro a los no asociados que en corte aparte y en esta localidad practicaban igual trabajo, unos y otros en número aproximado de 150.

El principal móvil de la huelga ha sido que los asociados se oponen a que trabajen los no asociados imponiéndoles como condición precisa el que se alistan al Centro Obrero.

Para resolver este conflicto se han reunido comisiones de patronos y obreros presididos por el señor Alcalde sin que llegaran a un acuerdo.

Los obreros de ambos grupos se hallan muy excitados y de no resolverse el conflicto es probable ocurran incidentes desagradables. Se ha dado cuenta al señor Gobernador civil de la provincia.

No compre aparatos de radio sin antes consultar precios y ver la bondad de los que vende la casa Pepín, de todas marcas y a precios como nadie.
Bicicletas y accesorios.
San Andrés, 3

ULTIMA HORA

Varias noticias

El Embajador de España en Portugal, señor Rocha estuvo esta mañana en el Palacio Presidencial para despedirse del señor Alcalá Zamora, pues se ausenta para su destino con el propósito de asistir a la recepción diplomática que se celebrará con motivo del Año Nuevo.

El ministro de Estado, señor Zulueta, ha recibido hoy a los embajadores de Inglaterra, Cuba, Alemania y Francia y al ministro plenipotenciario del Ecuador.

El ministro de Hacienda, señor Carner dijo a los periodistas que atendiendo las indicaciones que se le habían hecho había visitado las posesiones que pertenecieron a la Casa Real en La Granja y en Riofrio.

Por lo que se refiere al Palacio de La Granja ya es sabido que se dedicará a albergues de Colonias Escolares.

En cuanto a Riofrio el ministro ha comprobado la mala administración que se lleva, hasta el extremo de que en la fábrica de embutidos allí establecida se han deteriorado muchos artículos.

En vista de ello se han cursado las órdenes oportunas para que por la Dirección general de Propiedades se proceda a la venta urgente de todos los géneros allí almacenados.

Refiriéndose después el señor Carner a la anunciada huelga de obreros en Tenerife por solidaridad y como protesta contra los perjuicios que se irrogan a los tabaqueros y se extrañó de que se adopten resoluciones graves cuando todavía el Gobierno no ha adoptado ningún acuerdo lesivo para los tabaqueros canarios.

Confía el ministro que se desistirá de ir a la huelga general en Tenerife por no haber nada que la justifique.

El señor Carner recibió hoy la visita de el Comité Fiscalizador de Peleones y de los directivos de la Cámara de Compensación Bancaria.

El subsecretario de Comunicaciones recibió la visita del secretario

de la compañía Telefónica don Gumersindo Rico, conferenciando ambos acerca de los contratos de trabajo.

Las negociaciones parece que marchan por buen camino siendo casi seguro que se terminará este asunto antes del día 2 del mes de enero.

Galarza indicó al señor Rico el ruego de que admitiera la Telefónica a cinco delegados de los obreros que suscribían un artículo contra la Empresa y que por eso fueron despedidos.

El señor Rico accedió a lo que solicitaba el nuevo Subsecretario de Comunicaciones.

Esta mañana acudió a la Casa de Canónigos el abogado don José Belver Caño, con el fin de asistir a una diligencia de careo que debía celebrarse en la secretaría del señor Moliner con el naviero don Renato Sañudo.

Al salir de la Secretaría, ya en los pasillos, el señor Sañudo, agredió a bastonazos al señor Belver ocasionándole una lesión grave en un ojo.

El agresor compareció ante el juez de guardia prestando declaración, siendo puesto en libertad.

El agredido manifestó que desde hace mucho tiempo venía siendo objeto de amenazas por parte del señor Sañudo.

De Málaga dan cuenta de la solemnidad que se ha celebrado para conmemorar el primer centenario del fusilamiento de Torrijos.

Con la presencia del ministro de Agricultura se celebró una manifestación cívica a la que asistieron numerosos diputados que figuraban en la representación de la Cámara y las autoridades.

Hubo los discursos de rigor y se depositaron en el monumento a Torrijos numerosos ramos de flores.

SANCHEZ ORTIZ

Tipografía Calamita.-Zamora

LE INTERESA VER
EN 4ª PLANA LA
SECCION DE ANUNCIOS

CARTELERA DE LA EMPRESA SANVICENTE

Teatro PRINCIPAL

HOY LUNES:
Cómica dos partes, CRISPULO EN EL HAREN
ESTRENO NOTICARIO FOX SONORO
ESTRENO Dibujos Sonora "Rana",
FILIP Y SUS HIJOS ADOPTIVOS
Emocionante ESTRENO Sonoro "Paramount",
"Legión Fronteriza"
Creación de Richard Arlen
Hazañas de una partida de bandidos del Oeste

MAÑANA MARTES: ULTIMO DIA
Su Noche de Bodas
El incommensurable éxito de Imperio Argentina

NUEVO TEATRO

EL VIERNES: Sensacional Suceso
"La Nieta del Zorro"
Film Paramount por Bébé Daniels y William Powell
EL SABADO: Gran Estreno U. F. A.
¡VIVA LA VIDA!
Por Gustav Froelich, Nicolás Koline y Betty Astor

EL DOMINGO: Acontecimiento grande
Superfilm (Fuera de programa) "Paramount",
EL PECADO DE LOS PADRES
Por Emil Jannings con Ruth Chattertony Barry Norton. Todos estos días actuará la orquesta "Arte

TEATRO PRINCIPAL
ESTRENO ACONTECIMIENTO ESPECTACULAR SUPREMO
PARIS SE DIVIERTE Partes en Tecnicolor.
Las grandes revistas del Casino de París. Más de mil bellezas. Algo sorprendente.
EL JUEVES: Otro día regalo. Dos Estrenos "Fox"
HOMBRES O DIABLOS
Heroísmo. Traición. Guerra.
Warner Baxter y Myrna Loy, **"Entre Platos y Notas"** (Totalmente hablada en Español).

Para preparar un agua alcalina digestiva emplead siempre la

SAL VICHY-ÉTAT

producto natural que la hace agradable al paladar y una excelente bebida para régimen y para la mesa. Facilita la digestión y evita las infecciones. Insustituible contra el artrismo, reuma, diabetes, gota, etc.

Sección de Anuncios Económicos

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca

FUNDADA EN 1881
REPRESENTACION DEL AHORRO EN LOS ULTIMOS DIEZ AÑOS

Año de	Pesetas
1920	4.792.235,00
id. 1921	5.608.453,00
id. 1922	8.301.872,00
id. 1923	10.339.764,00
id. 1924	11.754.746,00
id. 1925	13.472.843,00
id. 1926	16.650.339,00
id. 1927	20.335.420,00
id. 1928	24.575.898,92
id. 1929	25.903.651,25

INTERES ANUAL 4 POR 100

SIN LIMITE EN LAS IMPOSICIONES

SUCURSAL EN ZAMORA: CANOVAS, número 2.

Marcos, Peluquero

Especialista en Ondulación Marcel, permanente y al agua. Tintes, etc.

Salones independientes de señoras y caballeros

MARCOS, PELUQUERO

Santa Clara número 25, Zamora

AVISO

El derroche, composturas de calzado mecánicamente por infima cantidad.

Desde esta fecha queda abierto al público el taller de reparación de calzado el "Rápido", instalado en (los locales de maternidad), calle del Riego, número 4.

No vacile y envíe inmediatamente su calzado a componer a "El Rápido", pues por los adelantos de que dispone su compostura será rápida y de su agrado.

VINO DE ALBILLO

Clarete, fino de mesa, se vende en la bodega de la calle de Baños, número 8, de Francisco Pérez, al precio de 9 pesetas los 16 litros.

Horas de despacho de once a catorce.

JOSE ANDREU

Fabricantes de muebles, Ebanistas

Tableros Contrachapados

Medidas especiales previo encargo Madera

AVENIDA DE LA FERIA, 25 al 31 ZAMORA

SE VENDE

una vaca suiza, parida de veinte días, dando 45 cuartillos de leche. Para tratar con su dueño en Corrales, Lorenzo Bajo.

SE VENDE

un carro seminuevo valenciano de una o dos mulas. Para tratar con su dueño, Miguel Colino, en Corrales (Zamora).

Géneros para TRAJES y GABANES lo más nuevo en la

Sastrería "La Ideal"

CLAUDIO RODRIGUEZ Plaza Mayor, 30 y 31 Zamora

CHOFER

se ofrece con buenas referencias y pocas pretensiones. Informarán en esta Administración.

SE VENDE

un malacate para panadería u otra industria. Para informes en la Panadería de la viuda de Agapito Boizas, Trastola, 4. Zamora.

El Dr. Cañizo

CATEDRÁTICO DE MEDICINA DE LA UNIVERSIDAD CENTRAL

Ha trasladado su consultorio a Madrid, Zurbano, 28, de tres a cinco.

Teléfono 35.321

MAQUINA CEPILLADORA

combinada, en buen uso, de ocasión, se vende. Informarán en Balbraz, 67, Zamora.

SE VENDE

una máquina de hacer medias nueva. Razón, Riego, 22, Portería de Obras Públicas.

SE VENDE

Casa con vivienda, amplios corrales, panera, pajar y comedero. Para tratar en la misma, plaza de San Sebastián, número 10.

SEÑORA

NADA LE CUESTA el saber las

P-I-E-L-E-S

más indicadas en la actual temporada

VISITANDO la

PELETERIA MATILLA

(Cárcaba, 19)

HOTEL CORREO

MADRID

Pensión completa desde 10 pesetas en adelante.

Precios especiales para familias.

Cincuenta espaciosas habitaciones, todas exteriores.

Gran confort, baño, calefacción central.

Este Hotel se halla instalado frente al Ministerio de la Gobernación, en el número 4 de la calle del Correo y desde él se domina la Puerta del Sol.

Tanto por su inmejorable sitio como por su buena cocina, se recomienda a cuantos paisanos tengan necesidad de ir a la Corte, visiten el HOTEL CORREO en la seguridad de que saldrán satisfechos del trato esmerado de esta Casa.

Representante a todos los trenes

Teléfono, 14.421

La última palabra en "RADIO"

es el maravilloso

SUPERHETERODINO

de ocho lámparas

marca "La Voz de su Amo"

DE VENTA EN EL

Gran Bazar de Salvador García Vilaplana

Santa Clara, 8

Zamora

NOTA.—Los de fuera de la capital, dirijan la correspondencia a APARTADO número 1.

No olvide Vd.; contra CALLOS, DUREZAS y VERRUGAS, únicamente

JEIL

Desconfíe de otras recomendaciones y exija siempre CURA-CALLOS "JEIL"

Precio pesetas 1,75 el tubo

En farmacias y droguerías

DEPOSITARIO:

DON ALVARO GARCIA DE CASTRO, SANTA CLARA, 4 ZAMORA



Sanatorio Quirúrgico

del Niño Jesús

Director: JULIO RIVERA

Consulta diaria

RAYOS X

Avenida de San Pablo, número 5

(HOTEL)

Teléfono 390

NELSON LINES

VAPORES CORREOS

Servicio quincenal desde Vigo a Las Palmas, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

PROXIMAS SALIDAS

28 Diciembre HIGHLAND BRIGADE
26 Enero HIGHLAND MONARCH
9 Febrero HIGHLAND CHEFTAIN

admitiendo pasajeros de primera, intermedia, etcétera. Precio de tercera en todos los buques \$53,70

NOTAS.—Los precios de pasajes en 1.ª Intermedia, pueden sufrir alteraciones por diferencias de los cambios sobre Londres.

Los visados de los pasaportes, serán de cuenta de los pasajeros.

En Cámara: Niños y familias en 1.ª o intermedia, condiciones especiales.

En 3.ª clase: De diez años en adelante, pasaje entero; de dos a diez años, medio pasaje; menores de dos años, gratis.

Al solicitar pasaje deben remitir CIEN pesetas como depósito.

Para informes, los consignatarios en Vigo:

ANDRES FARISA (S. EN C.)

Agentes generales Apartado núm. 58

COMPANIA FRANCESA

Sud Atlantique y Chargeurs Réunis

VAPORES DE GRAN LUJO EXTRARRAPIDOS

Próximas salidas de Vigo con escalas en Lisboa, Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

—22 enero Massilia
4 marzo L'Atlantique

42.500 toneladas, doce días de Vigo-Buenos Aires.

Precio 3.ª clase camarote, Pesetas 648,70

Precio 3.ª clase corriente, Pesetas 613,70

LINEA DE VAPORES RAPIDOS

De Vigo

5 febrero Jamaïque
3.ª clase preferencia Pesetas 702,45
3.ª clase camarote Pesetas 608,70
3.ª clase corriente Pesetas 553,70

Para toda clase de informes, dirigirse a los Agentes generales en España

ANTONIO CONDE HIJOS

Vigo, Luis Taboada, 4

La Coruña, Plaza Orensana, 1

Mala Real Inglesa

LINEA DE AMERICA DEL SUR

Para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Coruña y Vigo en el mismo día, en las fechas que se anuncian los vapores siguientes:

Diciembre 20 vapor ARLANZA
Enero 10 vapor ASTURIAS
Enero 24 vapor ALMANZORA

NOTA.—El vapor Asturias suprime su escala de Pernambuco.

PRECIO del pasaje en 3.ª clase

Ordinaria 613,70 pesetas. Con camarote, 648,70

SALIDAS DE VILLAGARCIA

Para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:

Enero 6 vapor DEMERARA
Enero 20 vapor DARRO

Ordinaria, pesetas 593,70. Con camarote, 628,70. Los pasajeros necesariamente tienen que presentarse en los puertos de embarque con TRES días de anticipación al anunciado para la salida de los vapores.

Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precio de pasaje, etc., dirigirse a los Agentes de la Compañía: En Coruña, señores Rubine e hijos, en Vigo y Villagarcía, el Agente general en el Norte de España

ESTANISLAO DURAN

Correspondencia.—Apartado 76. Madrid señores M.ª Anzures, etc., Cte. Marqués de Cubas, 83.



Servicio regular de vapores rápidos entre España, Sud-América y Calcuta. Línea del Brasil - La Plata únicamente para Lisboa, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo, los rápidos vapores de gran porte

Fecha	Destino	Precio	Clase
28 noviembre	Sierra Morena	673,70	638,70
8 diciembre	Madrid	628,70	593,70
20 enero	Sierra Ventana	673,70	638,70
5 febrero	Sierra Morena	673,70	638,70
27 febrero	Madrid	628,70	593,70

NOTAS.—Los vapores "Sierra" admiten pasajeros de Primera, Tercera de Camarote y Tercera ordinaria.

El "Madrid", "Wesser" y "Werra" escalan también en los puertos de San Francisco do Sul y Río Grande do Sul, admitiendo pasajeros de intermedia, Tercera decamarote y Tercera ordinaria.

Precio del camarote aparte 35 pesetas persona. Para más detalles informará el Agente general para España de la Compañía.

LUIS G. REBOREDO ISLA
VIGO, García Ochoa, 2. Villagarcía Marina, 14

Pida la CERVEZA MAHOU

el vendedor EXCLUSIVO al por mayor

— ARTURO CALAMITA RUY-WAMBA —
Carretera de Tordesillas, 3 y 5 Teléfono, 288
ZAMORA

Maderas Cementos
JOSE ANDREU
AVENIDA DE LA FERIA, 25 al 31

A los propietarios de automóviles

Nunca como ahora para que todos tengamos coches bien pintados y tapizados y no pasar frío llevándolos a los nuevos talleres de Pinturas Americanas al Ducco, donde igualmente se construyen toda clase de guarnecidos. No confundirse en La Espiga, que es la única casa que garantiza sus trabajos, por contar con todos los elementos necesarios.

Villa María números 1, 2, y 3 y Cárcaba, 25
Paseo de las Tres Cruces, Zamora. Teléfono 346.
TEODORO ALONSO

CONTABLE

Se ofrece para dentro o fuera de la capital. Darán razón en esta Administración.

SANATORIO QUIRURGICO ECONOMICO

Sección especial para Herniados
E. SLOCKER
Dirección: Carranza, 8 Madrid

CLINICA MEDICA

Enfermedades del aparato digestivo
FRANCISCO PASCUAL TASCÓN
(Paseo de San Martín)
Carnicerías, 1 Zamora
DIATERMIA --- CORRIENTES
Rayos X Rayos ULTRAVIOLETA
Consulta diaria de once a una y de cuatro a seis

"EL MEJOR REGALO"

"La Casa de las Medias"

GRAN LIQUIDACION por fin de año del 21 al 30 de este mes

Cama y Mesa	Señora
Sábanas Rentería, desde. 4'90	Juegos señora 2 prendas. 3'00
Almohadones 1'50	Camisa Sra punto color 2'50
Servilletas crepé vainica 0'70	Jeseys señora color . . . 3'50
Juegos cama bordados 10'50	Camiseta Sra. p. inglés . 2'15
Manteles crepé vainica, (150 centímetros) . . . 5'50	Medias mezcla, señora . 1'15
Niña	Caballero
Jerseys niña color. 2'50	Camisas percal, desde . 4'25
Bragas niña blancas . . . 1'40	Camisas de franela . . . 5'50
Y OTROS VARIOS ARTICULOS	Calcetines lana 0'70
	Calcetines algodón . . . 0'35

GRAN CAMISERIA M. ALBARRAN

San Torcuato, 11---Zamora

POLICLINICA MEDICO-QUIRURGICA

B. PINILLA

J. A. CRESPO

ENFERMEDADES DEL APARATO DIGESTIVO ENFERMEDADES DE LA INFANCIA

Rayos X. -- Cirugía de Urgencia

Horas de consulta de once a una y de tres a cinco.

PLAZA DE SAN GIL, NUMERO 9 ZAMORA